2019 - ZHO01

1) Mik a I¢zersugdrzas Kialakuldsanak feliételei? Lgy-cpy mondothan ismertesse a megnevezett
feltétel jelentését! Ismertesse, hogy epy hdrom nivos ghzlézer esetén ezck hogyan teljestinek!

2'). Adja meg ey részeeske dllapotdt leird hulldmUiggvény Born-(éle valdszintiségi értelmezését!
Mi kf.i\{l.‘lkll.":-llk cl'thd! a V trfogatd ortomdnyba helyezett szabad részeeske hullimiiggvényének
amplitaddjdra? frja fel az& energidjh, p impulzusi halad6 részecske w(F,1) hulldmfliggvényét!

3.) Milyen ulajdonsdggal kell rendelkeznic oz cpykristdlyon végzett szordskisérletben alkalmazott

Réntgen-nyaldbnak (Lauc-mddszer)? Grafikus szerkesziést mutatd dbra scpltségével ismertesse,
hogy ebben a mérésben hogyan teljesil a diffrakeiéd feltétele!

4.). irja 'fe! a ha‘rmonikus oszcilldtor Hamilton-operdtordt, és adja meg a gerjesztési spektrumat!
Miért killnbozik nullddl az alapdlapoti energia (zéruspont-rezgés)?

2019 - P6tZHO01

1.) Sorolja fel a lézerfény héarom alapvetd tulajdonségat! Rajzolja fel vizlatosan (egy grafikonon
egymas ald), egy lézer, egy gazkisiilési cs és egy izzolampa spektrumat.

2.) Hatrozza meg az egydimenzids sikhulldmhoz tartoz6 valészinliségi aramsuruscget az altalanos

T__dh( » * iciot 1 di i6 kalmazva!
,:_E;(W Vy-yVy ] definiciot 1 dimenzidban al

3.) Vektorszorzds miiveletekkel adja meg a kristaly aj,a3,a3 bazisvektorai és a reciprok racs

51,52,53 bazisvektorai kozti kapcsolatot! Mekkora az elemi cella térfogata a racsban és a reciprok
racsban (vektormiivelettel kifejezve)?

. r ® - . .’ F_rrer r I3 . an
4.) Vazlatosan abrézolja kétatomos linedris lanc diszperzios relac1qa}! Az ab’ral:l n'mt;:sscz1 }“;I :l 20 E
terjedési sebességét meghatdrozé tartomanyt, és az w(q) fliggveny segltsegev? a L ! ,,t‘
hangsebesség értékét. Jelolje be azt a pontot, ami a bazison beliili kétféle atom tomegxozpontja

koriili rezgésnek felel meg!
2018 - ZHO01
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azlatosan abrazolja kétatomos linearis lanc w(q) diszperzios relaciojat! Az abran tiintesse fel
4 !“‘"_“é terjedési sebességét meghatdrozo tartomanyt, és jeldlje be azt a pontot. ami a bazison beliili
kétféle atom tOmegkdzpontja koriili rezgésnek felel meg! Mi hw és hqg fizikai jelentése?

2) ];lcktronmilx'l'osxlu')p Katodjarol elhanyagolhato impulzusu elektronnyaldb Iép ki, és E
elektromos térerdssée hatasara gyorsulva tavolodik a forrastol. Hogyan valtozik az elektron A
hullamhossza a forrastol valé x tavolsag figgvényében? Adja meg a vonatkozo képletet: A(x)="7
3.) Irja fel az impulzus- és a hely-operdtornak megfeleld matematikai miveleteket és vezesse le a rajuk
\’funulkum feleserélési relaciot! it‘ja fel az impulzus és hely operatorra vonatkoz¢ hatarozatlansagi relaciot,
€S mutasson legalabb egy konkrét példat ennek kovetkezményére!

4.) Adja meg a kristaly zil.;ij_-.i_ﬁ, bazisvektorai ¢és a reciprok racs b].l'iz.li_q bazisvektorai kozti
kapesolatot! (Megadhato akar vektorszorzas miiveletekkel, akar a vektorokbdl felépitett A és B
matrixok segitséeével. Ez utdbbi esetben fel kell azt is irni. hogyan ¢épiilnek fel a matrixok a racs.
illetve a reciprok racs bazisvektoraibol.)

2018 - PotZHO01
1.) Adja meg egy részecske allapotat leiro hullamfiliggvény Born-féle valosziniiségi értelmezését!

Mi kovetkezik ebbdl a V térfogatii tartomanyba helyezelt szabad részecske hullamfliggvényének
amplitaddjara?



2.) irja fel a szabad elektronra vonatkozé idofliggd Schrodinger-egyenletet (1 dimenziéban). Adja
meg egy X iranyba haladd, k hullamszimu, € energiaja elektron sikhullam alaka hullamfiggvényét.
Mutassa meg, hogy a felirt hullaimfiggvény megoldja a szabad elekironra vonatkozé idéfiiggd
Schrédinger-egyenletet!

3.) A kristalysikokon térténo szorodas modellezésével vezesse le a konstruktiv interferencia Bragg-
feltételét (az erdsitést eredményez0 interferencia feltételét), azaz a beesési szog és a kristalysikok
tavolsaga kozti kapcsolatot. Ebbol kiindulva szamolja ki a bejévo ¢és a kimend nyaldb hullimszam-
vektoranak Ak kiilonbségét (iranyat és nagysagat)!
4.) Vazlatosan dbrazolja a szilard testek fajh6jének homérséklettdl vald fRiggését! Jeldlje be a
nevezetes értékeket (telitési érték, Debye-hOmérséklet)! Abrizolja a klasszikus fizikai
varakozisnak megfeleld osszefliggést, és egy mondattal értelmezze az alacsony homérsékleti
eltérés okat! Milyen fliggvény szerint valtozik és miért univerzilis az alacsony homérsékleti
viselkedés?
2018 - Vizsga
1) Vizlatosan abrdizoljas ¢s egy mondatban ismertesse o fotoellekiust Kimutato Kisérietet!
A hedrkezo clektromagneses sugarzds milven hullimtani paramdterétdl fiige a fembol Kilokou
clehtronok szama, ¢s milyen hullimtani paramcéterctoh a (Embol Kilokou elektronok energidja?
Milyen kovetkeztetdst lehet levonni a Kisérlethdl a bejive sugirzas  Kvantummechanikai
paramdétereire vonatkozoan? Milven inlormicion szolgiltat a kisérlet a tém elekronszerkezetérl?
20) Adja meg egy részeeske allapotad leird bullimfiigevény Born-féle valdszintiségi ¢richmezésér!
Mi kivetkezik ebbol a Vo térfogati tartoményba helyezett szabad részeeske hullimfiiggvényének
amplitadojira? Irja fel az £ energidji, pimpulzuso halado részeeske (o) hullamNiggyényé!
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